

编者按:加强全社会的思想道德建设,离不开家风的传承。“好家风”是一种润物细无声的品德力量,潜移默化地影响着民风和社会风气。家风正,则民风淳;民风淳,则社风清。本报今起特推出“说说你家的好家风”栏目,报道那些弘扬、传承好家训和好家风的做法,以家风带动村风、民风 and 社风建设,促进社会和谐。

# “最美家庭”说家风:家风育人春风化雨

■记者 欧苗苗

好家风就是“传家宝”。家风,可以是对子女的春风化雨,可以是对长辈的身体力行,也可以是对人生的向上价值观。日前,记者采访了部分“最美家庭”,其中有“全国最美家庭”蔡笑晚一家,有“浙江省文明家庭”兼“温州市最美家庭”黄新华一家和蔡庆胜一家,听他们讲述家风的故事。虽然他们的故事不同,但是折射出来的“好家风”却一样淳朴。



## 关键词 家教

### 蔡笑晚:“把父亲的角色当事业来经营”



蔡笑晚

今年71岁的蔡笑晚是玉海街道居民,其家庭是去年温州唯一一家“全国最美家庭”。他的六个孩子中五个是博士,一个是硕士,这样的教育神话,让他声名远播,被誉为“人才魔术师”。

“把父亲的角色当事业来经营”是他经常挂在嘴边的一句话。蔡笑晚说:“如果有一张名片,我一定会在正面印上:蔡笑晚——头衔——父亲;名片的背面印着:长子蔡天文,美国康奈尔大学博士毕业,现为宾

夕法尼亚大学最年轻的终身教授之一;次子蔡天武,14岁考入中国科技大学少年班,25岁获得美国罗切斯特大学博士学位,现为美国高盛公司副总裁;三子蔡天师,北京外国语学院毕业,曾被美国圣约翰大学录取;四子蔡天润,华西医科大学毕业,曾被美国阿肯色州立大学录取为博士生;五子蔡天君,中国科技大学硕士;六女蔡天西,18岁成为麻省理工学院博士生,28岁担任哈佛大学最年轻的副教授。”

子女们的成才,离不开蔡笑晚这个父亲。在教育子女的过程中,他尝试了一些别人没有想到的事情。

蔡笑晚在家里墙壁上贴满了爱因斯坦、居里夫人、牛顿等科学家的画像,一有空就给孩

子们讲这些科学家的故事。在蔡笑晚一手营造的氛围熏陶下,小女儿四岁就告诉爸爸她要当中国的居里夫人。

蔡笑晚回忆,他经常教孩子们背诵《荷马史诗》中的一段:“莫辜负你一片聪明美质,你须抖擞精神,留个芳名在青史。”他还特地把这段写进了家训里。

引导孩子树立远大抱负是需要技巧和艺术的,而旅行是最好的励志手段之一。

蔡笑晚曾利用暑假的一个月时间带孩子们游览了北京、天津和东北三省等地。令全家人都难忘的是山海关和北戴河之行。“孩子们早就背过毛泽东的诗词《北戴河》,只是一直没有身临其境。到达北戴河时,恰巧下起了倾盆大雨,他们亲

身领略了‘大雨落幽燕,白浪滔天’的景色,体会更深刻了。”

在与众不同的教育观念下,他的六名子女大多在6岁以前就入校读书,并多次跳级:天文15岁念大学,19岁读研究生,21岁开始在国际学术会议和国内外权威学术刊物上发表论文;天武14岁读中科大少年班,18岁由国家公派赴美攻读博士研究生;天西22岁拿到哈佛大学博士学位……

子女们也非常理解父亲的一片苦心,2009年年底,三个儿子从美国募集到100万元资金,以蔡笑晚的名义在瑞安设立了“蔡笑晚奖学助学基金”。每年7月,“蔡笑晚奖学助学基金”都会拿出5万元人民币奖励优秀高考生和品学兼优的贫困生。

## 关键词 担当

### 黄新华:家风是一种最朴实的传统美德

在众人眼里,黄新华的家庭没有显赫的家世,没有殷厚的财富,但却是人人羡慕的幸福之家。

黄新华一家住在安阳街道康佳社区。黄新华的丈夫今年51岁,虽然平常工作很忙碌,但不管春夏秋冬、严寒酷暑,他总是很早就起床,给花木浇水,为家人做早餐,去菜市场买菜,把家人照顾得妥妥帖帖的。

50岁的黄新华已从教30年,勤勤恳恳,无怨无悔,深得同事和学生家长的肯定。

“家风是一种无言的教育,润物无声地影响孩子的心灵。

家长们都希望孩子健康成长,但有的家长不知道怎么教育孩子,抓家风教育是一个很好的途径。”黄新华说。

在平常生活中,黄新华提倡家庭民主,一个星期至少要举行一次家庭会议,不管时间长短,就是10分钟也行,但是一家人一定要真诚沟通,做到有开心事同享,有困难事同担。特别是对儿子的教育,主张阳光教育,黄新华和丈夫从来不动粗、不强求,只有循循善诱,让孩子变得阳光向上。因为当初的民主与阳光教育,26岁的儿子池博为,成了一名光荣的

人民警察,吃苦耐劳,工作勤恳,无一不秉持了良好的家训家规。

特别让夫妇俩欣慰的是,作为90后的独生子女,池博为很孝敬长辈,每逢过年过节,他都会给外公外婆(爷爷奶奶去世了)买这买那,

他说:“小时候是外公外婆给我压岁钱,现在长大了,能赚钱了,我要回报他们,还要给表弟表妹们树立榜样。”

池博为还非常热心社区工作,他是社区最年轻的业主委员会成员。

“这就是我们家最美的风



黄新华一家

景。”黄新华说,其实家风不是唱高调,而是一种最朴实的传

统美德,一种催人奋进的正能量,好家风让幸福扬帆。

## 关键词 善行

### 蔡庆胜:家风之根在德行

在南滨街道,有一位大善人家家喻户晓,他叫蔡庆胜。

1963年出生的蔡庆胜,赶上了创业好时机,成就了一番

事业。他不忘回报乡亲,携带三口之家行善扬善,成为飞云江南岸村民交口称赞的“最美家庭”。

2008年,蔡庆胜夫妇为该街道60岁以上2400名老人每人捐款20元共计4.8万元,为他们缴纳了一年的农村合作医疗保险金。

2009年,阁巷(现属南滨街道)教育慈善基金成立,蔡庆胜夫妇当即认捐5万元,谁料现场捐赠时实捐8.8万元。

“你们捐得好,其实可以少捐点呀,只要有这份心意就很好了。”现场有村民这样说。

“少捐也是捐,多捐也是捐,能多捐就尽量多捐点!”蔡庆胜的妻子虞晓燕说。

这样的善举不胜枚举。10

多年来,夫妻二人为中小学教育基金会、贫困户、党内关爱资金、红十字会、灾区、慈善基金会等捐款近100万元。

因为生意上的诚信,更是对社会的爱心,蔡庆胜也获得了社会的一致认可,现任市第十二届政协委员、南滨街道商会执行会长、南滨街道工业联合支部书记,为当地经济和企业劳心劳力出谋划策。

南滨街道纪委书记何夏梦说,蔡庆胜夫妻不仅善良,而且还恩爱,这在当地企业界是有目共睹的。妻子不仅是蔡庆胜工作上的伙伴,更

像生活秘书,他们经常共同出入社交场合,更能互相尊重和信任。

蔡庆胜的女儿蔡文姬也传承了父母的善行。蔡文姬在加拿大学习期间,发起了组建温籍留学生青年联合会,无偿为温籍新留学生提供服务平台,获得很好的评价,2012年作为最年轻的学子参加了世界温商、瑞商大会。2013年7月,她学成回国,放弃家里优越的生活,组织8名同学到文成县南田小学支教,受到当地政府、学校、学生和家长们的好评,并得到了很好的锻炼。



蔡庆胜夫妇